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Protokoll                                                                             Gemeinde Detern 
 
über die Sitzung des Gemeinderates Detern (RAT-D-02-2016) am Dienstag, 
13.12.2016,Gaststätte "Zur Koppel", Alte Heerstr. 2, 26847 Detern-Velde. 
 
Beginn: 20:00 Uhr, Ende: 20:37 Uhr 

 

Anwesenheit: 
 

Mitglieder 
Herr Hermann Aeikens    
Herr Franz-Gerhard Brakenhoff    
Herr Ruben Grüssing    
Frau Laura Güldener    
Herr Folkmar Hinrichs    
Herr Carsten Jütting    
Herr Jan Kaymer    
Herr Karl Martens    
Herr Ralf Meyer    
Herr Friedrich Möller    
Herr Christian Tuitjer    
Herr Aike Voss    
Herr Eike Weerts    

Von der Verwaltung 
Herr Johann Boelsen    
Herr Horst Feddermann    

Gäste 
1 Gast    

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung  
 2.  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden Ratsmitglieder  
 3.  Feststellung der Beschlussfähigkeit  
 4.  Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge  
 5.  Beschlussfassung über die Behandlung in nichtöffentlicher Sitzung  
 6.  Genehmigung des Protokolls vom 10. November 2016  
 7.  Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde und 

über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses  
 8.  Beratung und Beschluss über den Vertrag mit Fa. Innovent über Ausgleichsflä-

chen DS-D-16-0006 
 9.  Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf  
 10.  Anfragen, Anregungen  
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Zu den Tagesordnungspunkten: 
 
Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung  
  

Bürgermeister Brakenhoff begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Ratssitzung.  

 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden Ratsmitglieder  
  

Bürgermeister Brakenhoff stellt die ordnungsgemäße Ladung der anwesenden Ratsmit-
glieder fest.  

 
3. Feststellung der Beschlussfähigkeit  
  

Bürgermeister Brakenhoff stellt die Beschlussfähigkeit fest.  

 
4. Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge  
  

Es liegen keine Anträge zur Tagesordnung vor. Bürgermeister Brakenhoff stellt die Ta-
gesordnung in der vorliegenden Form fest.  

 
5. Beschlussfassung über die Behandlung in nichtöffentlicher Sitzung  
  

Der Gemeinderat beschließt einstimmig über die Beratung und Beschlussfassung der 
Punkte in nichtöffentlicher Sitzung.  

 
6. Genehmigung des Protokolls vom 10. November 2016  
  

Das Protokoll v. 10.11.2016 wird vom Gemeinderat ohne Änderung einstimmig be-
schlossen.  

 
7. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde 

und über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses  
  

Gemeindedirektor Boelsen berichtet über folgende Punkte: 
 

- Windpark Detern Süd: 
Die Genehmigung des Flächennutzungsplanes steht noch aus. Hierzu fand am 
heutigen Tag ein Termin beim Planungsamt des Landkreises Leer statt. Mit einer 
Entscheidung ist noch in dieser Woche zu rechnen.  
Das anhängige BimschG Verfahren ist von dieser Genehmigung abhängig. Auch 
die Entscheidung wird noch in diesem Jahr fallen.  
 

- Erweiterung Fleischerei Rolfes: 
Es fanden in den vergangenen Tagen Termine vor Ort statt. Es ging um die Dar-
stellung seiner Erweiterungsabsicht vor Ort, sowie um die Abwasserproblematik. 
Herr Rolfes ist bemüht die Probleme zu beseitigen. Eine Vorklärung des Abwas-
sers könnte bereits im April 2017 eingerichtet werden. Ein weiteres Problem ist 
die Sicherstellung seiner Zufahrt, da die Eigentumsverhältnisse bzw. das Nut-
zungsrecht geklärt werden müssen. 
 

- Radweg Barge: 
Hier ist Gemeindedirektor Boelsen mit dem Landkreis Leer in Kontakt, um den 
Bau eines Radweges zu ermöglichen. Der Landkreis hat seine grundsätzliche 
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Bereitschaft bereits signalisiert.  
 

- Ferienanlage Birkensee: 
Es fand ein Besprechungstermin beim Landkreis Leer statt, an dem allerdings 
der Planer der Anlage nicht zugegen war. Daher ist das Verfahren zunächst 
wieder ins Stocken geraten. Es muss ein neuer Termin vereinbart werden. 
 

- Bauvorhaben Meurer: 
Gemeindedirektor Boelsen berichtet, dass Herr Meurer zwischenzeitlich eine 
Genehmigung für sein Vorhaben erhalten hat. 
 

- Haushaltsverfügung des Landkreises Leer: 
Gemeindedirektor Boelsen berichtet, dass die Verfügung seitens des Landkrei-
ses Leer vorliegt. Danach ist der Konsolidierungskurs weiter zu verfolgen. Weite-
re Kreditaufnahmen sind nicht zulässig.   

 
- Bahnübergang Denkmalstraße Detern:  

Gemeindedirektor Boelsen berichtet von einem Ortstermin am 08.12.2016. DB 
Netz plant die Erneuerung des Bahnübergangs. Diese Maßnahme führt zu ei-
nem Verkehrsproblem sowie zu Kosten bei der Gemeinde Detern. Das Ver-
kehrsproblem muss zunächst gelöst werden. Sobald weitere Pläne vorliegen, 
wird der Gemeinderat informiert.  

 
8. Beratung und Beschluss über den Vertrag mit Fa. Innovent über Ausgleichsflä-

chen DS-D-16-0006 
  

Fa. Innovent beabsichtigt, Windenergieanlagen im innoVent Windpark Detern zu errich-
ten. In Abstimmung mit der Unteren Naturschutzbehörde des Landkreises Leer werden 
unterschiedliche Maßnahmen zum Ausgleich der durch das Vorhaben entstehenden 
Eingriffe in Natur und Landschaft erforderlich. Als ein Maßnahmenschwerpunkt im Hin-
blick der Aufwertung der Qualität des Landschaftsbildes wurde die Wiederherstellung 
und Aufrechterhaltung der landschaftlichen Offenheit im Bereich des Jümmiger Ham-
merichs definiert. Um dieses sicherzustellen, ist der Abschluss eines Pachtvertrages 
notwendig. Der Pachtvertrag ist der Vorlage beigefügt.  
 
Der Rat der Gemeinde Detern beschließt einstimmig den Abschluss des Vertrages über 
die Bereitstellung naturschutzfachlicher Ausgleichsflächen mit der Fa. Innovent.  

 
9. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf  
  

Es liegen keine Fragen vor.  

 
10. Anfragen, Anregungen  
  

In Deternerlehe, Kreuzung Branneweg ist eine Geschwindigkeitsbegrenzung auf 30 
km/h durch ein Schild festgelegt. Dieses Schild macht einen unprofessionellen Eindruck. 
Die Verwaltung wird um Klärung gebeten, ob es sich um einen Scherz handelt oder wer 
dieses Schild veranlasst hat. 

 

Bürgermeister Gemeindedirektor Protokollführer 

 
 
 

[Brakenhoff]    [Boelsen]   [Feddermann] 
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